



战鼓催征 拼搏奋进 定安：禁毒“固本防风险”行动取得开门红

A [尽锐出击,打击毒品犯罪有“力度”]

毒品一日不除，禁毒斗争就一日不能松懈。

省委、省政府认真贯彻落实党中央决策部署，在两轮禁毒大会战取得显著成效的基础上乘胜追击，2023年再次部署禁毒“固本防风险”三年行动。“战斗”的号角已经吹响，定安县委、县政府高度重视，县委常委扩大会议多次专题研究禁毒工作，解决困难问题，部署推动工作。多次作出具体批示，提出明确要求，擂起奋进催征的金鼓。

定安县各级干部振奋干事创业的精气神，闻令而动、全县形成了全党动员、全民发动，大打禁毒整体战、合成战的强大声势，迅速掀起禁毒“固本防风险”行动新高潮，禁毒工作成效明显，各项工作取得开门红，呈现出三个“度”的良好工作局面。

今年以来，定安县坚持主动进攻、主动出击，相继组织开展“春夏行动”“清源断流”等一系列打击专项行动，对毒品违法犯罪活动发起凌厉攻势。上半年，定安县起诉毒品犯罪嫌疑人18名，完成省禁毒委下达任务量(17名)的106%，查获吸毒人员18名，完成任务量(13名)的138.4%，“春夏攻势”专项行动任务目标完成率达380%，驾驶证注销、收回完成率、道路

运输企业驾驶人员吸毒检测均为100%，全县无涉毒人员肇事肇祸案事件发生，有力维护了社会治安祥和稳定。定安县各项禁毒排名大幅提升，第一季度，定安县在全省禁毒绩效考评中排名第6，其中，戒毒康复排名第1，禁毒管理排名第4，“春夏攻势”专项行动排名第5。特别是今年5月，定安县公安局与县法院、检察院通力协作，合成作战，成功破获“2023-8”省级毒品目标案件，抓获涉案人员20名，缴获成瘾物质127.06克，查缴涉毒资产26万元人民币，查扣涉案车辆4辆，斩断了一条由广东至我省的贩毒通道，狠狠打击了毒品犯罪分子的嚣张气焰。这是我省侦办的最成功的新型毒品案件，既打得掉、又诉得出，为下一步法院审判奠定了基础，为全省创造了经验、提供了样本，得到了省禁毒办的表扬肯定。



↑定安县禁毒办及县教育局组织学生参观禁毒基地。



→近日，定安县举行2023年“健康人生·绿色无毒”“防毒护苗”全民禁毒宣传月启动仪式。

B [真情帮扶,平安关爱有“温度”]

定安县严格按照“全员收戒、应收尽收”的工作原则，全方位组织开展毛发筛查，共清查交易场所13家，检测重点行业人员483人，对3859名社会面吸毒人员全部进行“毛发验毒”，未发现复吸等违法行为。同时，定安县积极谋划落实吸毒人员就业创业的安置帮教措施，社区康复社区戒毒人员523人全部落实定期尿检、谈话、定期帮教，没有脱失现象发生。定安县想

方设法帮助戒毒人员就业、创业，县禁毒办与社会爱心人士周庆光在龙门镇共同创建定安县启航安置帮教基地，利用其创办的种植养殖农场、槟榔加工厂、“益和堂”水吧等产业，积极为戒毒人员提供就业、创业机会，并免费提供农业技能培训等。目前，定安县启航安置帮教基地可安置150名戒毒人员短期就业，已有21名社区矫正对象在基地内成功就业。

C [创新形式,防毒护苗有“广度”]

青少年是祖国的希望、民族的未来，寄托着每个家庭对未来美好生活的期盼。加强青少年禁毒宣传教育，保护青少年健康成长，是国计，更是民生。禁毒宣传和青少年毒品预防一直作为定安县禁毒工作的重点，为此，定安县认真贯彻落实省委、省政府三年“护苗”行动的安排部署，以青少年为重点，组织开展一系列防毒护苗行动。2023年6月3日，定安县举行2023年“健康人生·绿色无毒”“防毒护苗”全民禁毒宣传月启动仪式，正式启动“防毒护苗”行动。同时，县禁毒办联合县法院、县检察院、县教育局、县司法局、团县委、县总工会、县交通局、县妇联等部门以学校作为禁毒宣传主阵地，多次深入全县71所中小学校开展定安县“护苗”禁毒宣传教育活动，活动以“禁毒游园+禁毒讲座”的形式，将枯燥的禁毒

知识与趣味盎然的游戏相结合，让学生边游园边学禁毒知识，进一步增强未成年人防毒意识，预防和减少未成年人毒品违法犯罪。多次组织中小学生参观禁毒教育基地活动，强化青少年毒品预防教育工作，提高青少年识毒、防毒、拒毒的意识及在校学生的自我保护和抵御毒品的能力。据统计，定安县禁毒宣传走进全县71所中小学，做到了“护苗”行动全覆盖，共有8000余名未成年人接受禁毒宣传教育，全县没有发现未成年人涉毒，受教育群众达4万余名，发放各类宣传品3万余份，宣传活动合计开展23场次，同时线上线下发布各类禁毒宣传稿件及宣传视频达100余条，为全县禁毒“护苗”宣传教育工作营造了浓厚的氛围，识毒、拒毒、防毒理念更深入人心。

(撰文/梁子 郑小岸 罗利文)

2023年6月26日 星期一

值班主任：张苏民 主编：吴维杨 美编：陈海冰 检校：王振文 陈伊蕾

推动禁毒人民战争向纵深开展，推动全县毒情形势持续好转

陵水：禁毒工作“四降四升”展现亮眼成绩

坚持高压态势，打击毒品犯罪

陵水黎族自治县现有吸毒人员占总常住人口比例下降至0.39%，低于全国全省平均水平；毒品犯罪案件数、吸毒违法案件数较2017年分别下降92.7%、97.2%；新发吸毒人员同比2017年下降98.3%；吸毒人员复吸率从2017年19.7%下降至2022年0.14%。戒断三年未复吸人员增至2362人，同比2017年增长143%；禁吸戒治成效不断提升；禁毒工作群众满意度不断上升；全民禁毒知晓率不断上升。陵水禁毒工作“四降四升”，展现了两轮“禁毒三年大会战”的亮眼成绩。

自2016年全省禁毒三大会战开展以来，陵水认真落实省委省政府和省禁毒委的决策部署，以创建“无毒县”为抓手，坚持打防并举、综合治理、依法治理、系统治理工作方针，建立健全“六全”毒品治理长效机制，狠抓“八严”工程提档升级，凝聚全社会力量，统筹各方面资源，强力推动禁毒人民战争向纵深开展，推动全县毒情形势持续好转，取得了“四降四升”显著成效。

2020年、2021年，陵水连续两年在全省禁毒绩效考核中荣获第二名、县委政法委被省禁毒委评为禁毒三年大会战禁毒标兵单位。陵水公安局禁毒大队先后被评为全国禁毒工作先进集体和全国优秀公安基层单位。



6月17日，陵水组织开展“健康人生·绿色无毒”暨“防毒护苗”禁毒公益健步走活动。图片均由陵水县禁毒办供图



学生在观看仿真毒品展示。

陵水公安机关充分发挥打击毒品犯罪主力军作用，坚持以打开路，始终保持对毒品犯罪活动“零容忍”态度和严打高压态势，深入开展“春夏攻势”“秋冬攻势”等专项行动，紧盯零包毒品案件，坚持“大毒小毒”一起打，重点打击新型毒品犯罪和网络涉毒犯罪，抽调精干警力组成禁毒工作专班，强化毒品

团伙案件、大要案件破案攻坚，深入开展“集群打零”行动，全链条有效打击毒品犯罪，有效遏制了毒品犯罪发展蔓延势头，有力维护了社会治安稳定。2016年以来，全县共破获毒品刑事案件236起，打掉贩毒团伙34个，侦破3起省级毒品目标案件，斩断了跨多省市的贩毒通道，抓获犯罪嫌疑人381名，缴获各类毒品2332余克。通过持续严打整治，进一步压缩毒品犯罪空间，最大限度减少毒品危害。

坚持“应收尽收、全员收戒”的原则，持续加大吸毒人员收戒收治工作力度。2016年以来，全县公安机关共查获吸毒人员1270名，收戒收治工作成效明显。

禁毒“护苗”筑牢校园“防火墙”

按照《海南省未成年人“护苗”专项行动方案》部署，进一步提升广大青少年的禁毒意识和自我保护能力，近期，陵水在全县范围内广泛开展禁毒“护苗”宣传活动。

未成年人是国家的未来、民族的希望。

为提升未成年人禁毒意识，铲除毒品侵害未成年人犯罪的土壤，陵水面向青少年学生开展一系列禁毒宣传活动。各部门深入开展“一誓一课一体验”“春秋季开学第一课”“青春无

悔校园无毒”“青春禁毒心·护航青少年”、禁毒“护苗”行动等系列宣传活动860余场次，发放各类禁毒宣传资料10.8万余份，不断提高在校青少年学生识毒防毒拒毒意识。推广青少年毒品预防教育数字化平台应用。全面落实省禁毒委对青少年毒品预防教育数字化平台应用的工作要求，县禁毒办联合县教育局继续推动全县学校、在校学生(小学5年级至高中2年级、含中等职业学校)，在全国青少年毒品预防教育数字化平台学校接

创建无毒村 精准帮扶 巩固禁毒成果

陵水深入开展无毒示范创建，2016年在全省率先创建了25个“无毒村委会”，坚持试点先行、以点带面、全面开花，打造了章光村委会和乐利村委会2个无毒示范村，创建了“美丽陵水，无毒有约”无毒乡村禁毒工作长效机制，切实筑牢识毒拒毒防线，守护乡村“净土”。2022年，创建1个省级“无毒乡镇”，培育2个省级“无毒乡镇”，并创建了1个县级“无毒乡镇”、8个“无毒乡村”和9个“无毒单位”，发挥示范引领作用，进一步扩

大无毒覆盖面，为创建“无毒县”打下坚实基础。

为巩固戒毒成果，陵水将11个乡镇社区戒毒社区康复办公室升级打造为集管控帮扶教育为一体的“海岸线驿站”，配齐禁毒专职人员，不断夯实社戒社康工作基础。加强吸毒人员管控，实施“禁毒办+禁毒专干+网格员+调解员”四级网格管控模式，社区戒毒社区康复报到率和执行率均达100%。扎实开展吸毒人员“平安关爱”行动，建立一对

(撰文/梁子 王三玉)